

расквартированным в Петербургской и Выборгской губерниях. 2 июня он прибыл со свитой в Кексгольм, где при осмотре крепости ему были представлены состарившиеся в неволе жены и дети Пугачева. Увидев узников, царь смилостивился: приказал освободить их из тюремного заключения и разрешил поселить в городском посаде. Последнее прижизненное документальное известие о Софье Дмитриевне датировано 03.07.1803.

**ПУГАЧЕВА (урожденная Кузнецова) Устинья Петровна** (1757 — не ранее 1804), яицкая казачка, вторая жена Е. И. Пугачева. В конце января 1774 Устинья была высватана за Пугачева и 1 февраля повенчалась с ним в Петропавловской церкви Яицкого городка. При этом венчании ее провозгласили «императрицей и самодержицей Всероссийской». После свадьбы она с назначенным ей «придворным штатом» поселилась в «государевом дворце» — доме бывшего яицкого атамана А. Н. Бородина. Вскоре после женитьбы Пугачев уехал в свой лагерь под осажденным Оренбургом, откуда трижды приезжал (в феврале — марте 1774) в Яицкий городок и навещал Устинью, привозя ей дорогие подарки. 16.04.1774, за несколько часов до вступления в город бригады П. Д. Мансурова, группа казаков (Г. И. Логинов, братья Сетчиковы и Аничкины) арестовали Устинью и выдали ее властям. В начале мая Устинью, ее родственников и нескольких видных пугачевцев доставили в Оренбург, где вскоре допросили в Секретной комиссии. На допросе следователи требовали от нее подробных показаний о сватовстве и женитьбе. В ноябре она была доставлена в Москву, где производилось «генеральное» следствие. По судебному приговору ее вместе с членами первой семьи Пугачева было определено отослать на пожизненное поселение в г. Кексгольм (ныне г. Приозерск Ленинградской области). Содержались в казематах старинной городской крепости. Только в июне 1803 им разрешили жить в посаде, но под постоянным надзором со стороны военного коменданта.

**ПУГАЧЕВА Христина Емельяновна** (1770 — 13.06.1826), младшая дочь Е. И. и С. Д. Пугачевых. По крайнему малолетству Христины в 1773—1775 она не могла осознанно воспринимать события тех лет, а впоследствии отчетливо помнить их. Вместе со своей семьей провела почти всю жизнь в Кексгольме, где и умерла.

**ПУСТОБАЕВ Петр Алексеевич** (1724—1786), яицкий казак, пугачевец. В ноябре 1773 комендант Яицкого городка подполковник Симонов послал его с донесениями к оренбургскому губернатору И. Рейнсдорпу. Вблизи от осажденного Оренбурга повстанцы схватили Пустобаева, доставили в Бердскую слободу к Е. И. Пугачеву, который и определил его в свое войско. Пустобаев участвовал в боях под осажденным Оренбургом, а после поражения пугачевского войска в битве под Татищевой с двумя сотнями казаков-

повстанцев бежал к Яицкому городку. В мае — июне 1774, находясь в отряде атамана А. Овчинникова, принимал участие в рейде через оренбургские степи и предгорья Южного Урала к Магнитной крепости на соединение с войском Пугачева, с которым затем был в походе по Уралу, Прикамью и Поволжью. В августе 1774 он привел волжских калмыков Дербетева улуса к Пугачеву, за что тот произвел его в полковники. После разгрома пугачевского войска в битве под Черным Яром (25 августа), спасаясь от погони неприятельской конницы, Пустовалов примкнул к отряду полковника А. Перфильева, насчитывавшему 37 казаков, но не успел переправиться на левый берег Волги одновременно с Пугачевым и сделал это позднее. Перфильев и его казаки (в их числе и Пустобаев, захвативший лидерство в отряде) 12 сентября были задержаны под Яицким городком и в тот же день допрошены в Секретной следственной комиссии. В ноябре 1774 его отконвоировали в Москву. По судебному приговору от 09.01.1775 он был отнесен к группе из девяти казаков, которые формально освобождались «от всякого наказания», а фактически выслались на пожизненное поселение в Лифляндскую губернию, где Пустобаев и умер.

**ПУСТОВАЛОВ Федор** (годы жизни не установлены), отставной корнет Московского легиона. С начала декабря 1773 находился в группе поручика Л. Черкасова, посланной генералом И. В. Багратионом с Дона в Оренбургскую губернию для выяснения обстановки. Отправившись в путь, группа вскоре была захвачена повстанцами и 01.01.1774 доставлена им в Бердскую слободу к Пугачеву. При допросе в повстанческой Военной коллегии Черкасов и его подчиненные, утаив истинную цель своей поездки, заявили, что они-де ехали в домовые отпуска. Им поверили, а после того определили на службу в пугачевское войско. 17.03.1774 Пустовалову удалось перебежать в Оренбург, где при допросе в губернской канцелярии он дал подробные показания о Пугачеве, ближайшем его окружении и войске.

**ПУТЯТИН Михаил Васильевич** (1751—1774), князь, офицер Второго гренадерского полка, поручик. С января 1774, находясь со своим полком в авангардном корпусе генерала П. М. Голицына, участвовал в подавлении пугачевского движения от берегов Волги до Оренбурга. В битве с повстанцами 22 марта у Татищевой крепости Путятин был тяжело ранен, а день спустя умер.

**ПУШКАРЕВ Степан Герасимович** (1728—1774), офицер Оренбургского гарнизона, капитан. Происходил «из солдатских детей», в военную службу был записан в 1738, в поручики произведен в 1754, в капитаны — в 1764. С октября 1773 участвовал в обороне Оренбурга. При поражении гарнизона на вылазке, происходившей 13.01.1774, Пушкарев погиб в бою с повстанцами под Бердской слободой.